Zum Blatt Nr. 10
Integralrechnung

Aufgabe 1
Integral auf 1 < x < 2

a) 
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Aufgabe 2
Fläche zwischen x-Achse, y-Achse und Kurve

a) 
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, daraus folgt: 
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Aufgabe 3
Integral auf 0 < x < 1

a) 
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, es folgt: 
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Aufgabe 4
Bestimmen von Stammfunktionen

Substitution von Linearfaktoren:

a) 
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Partielle Integration:

d) 
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Integration durch Substitution: (Man beachte: 
[image: image28.wmf])
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Integration durch Polynomdivision:

j) 
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Integration durch Partialbruchzerlegung:

k) Es gilt: 
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Daraus folgt: 
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Setze die Nullstellen ein („Zuhaltemethode“): 
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Also folgt: 
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l) Man probiert, ob der Nenner eine Nullstelle bei x=5 hat (konstanter Term). Die Probe bestätigt diese Vermutung. Damit lässt sich durch Polynomdivision ausrechnen, dass:
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Ähnlich wie in der vorigen Aufgabe macht man nun den Ansatz:
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Setze die Nullstellen ein:
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Um nun auf den Koeffizienten A zu kommen setzt man B und C in den Ansatz ein:
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Vergleiche die Koeffizienten auf beiden Seiten der Gleichung und betrachte dabei nur die quadratischen Terme. Dann folgt: 
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Berechne das Integral:
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Aufgabe 5
Inhalt der eingeschlossenen Flächen

a) Schnittpunkte: 
[image: image50.wmf]2
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Da in diesem Intervall gilt 
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b) Schnittpunkte: 
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 Da in diesem Intervall gilt 
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c) Schnittpunkte: Es gilt 
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Wegen der Symmetrie integriert man nur auf x > 0. Damit folgt:
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Aufgabe 6
Rotationskörper auf dem Intervall [0,1]

1.) Volumen:
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2.) Schwerpunkt:
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3.) Massenträgheitsmoment (= 1):
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b)

[image: image65.wmf](

)

5

x

dx

x

dx

x

V

1

0

5

5

1

0

4

1

0

2

2

p

=

=

p

=

p

=

p

ò

ò



[image: image66.wmf](

)

6

5

x

5

dx

x

x

x

1

0

6

6

1

1

0

2

2

5

s

=

×

=

p

=

ò

p



[image: image67.wmf](

)

18

5

m

x

dx

x

J

1

0

9

9

1

5

2

m

1

0

4

2

V

2

m

x

=

=

=

p

p

p

ò


c)
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d)
V = π (e2 - 1)/2

                     e2 + 1

xS=  ─────


       2(e2 - 1)


Jx = m (e2 + 1)/4
Aufgabe 7
Uneigentliche Integrale
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Aufgabe 8
Unendliche Rotationskörper

a)
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b)
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c)
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d)
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Aufgabe 9 
Integration in Polarkordinaten: Sektorfläche     S = 1/2  ∫ r2(φ) dφ
a)
π/8

b)
(e2π - 1)/8

c)
π3 /12

d)
π / (4+2π)
Alle Ergebnisse ohne Gewähr!
a)





b)





c)
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